

Формирование методических основ индикативной оценки экономического развития трансграничных регионов

В. В. Зазерская, кандидат экономических наук, доцент,
декан, Брестский государственный технический университет,
г. Брест, Республика Беларусь

Рассматриваются основные предпосылки развития интеграционных процессов. Это обуславливает целесообразность научного обоснования разработки методического инструментария оценки эффективности развития трансграничных регионов, представлена технология формирования общего критерия эффективности. В результате исследования были выделены подходы, предполагающие оценку социально-экономического развития трансграничных регионов с учетом специфики размещения производительных сил и теории полюсов роста. Индикативная оценка статистики и динамики экономической системы региона позволяет определить уровень совокупного потенциала и результативность управления субъектами национальной экономики.

Ключевые слова: эффективность, трансграничный регион, экономическое развитие, производительные силы, полюс роста.

Введение. Последние тенденции в мировой экономике характеризуются переходом к цифровой экономике, усилением глобализации, открытостью экономических систем. Влияние данных тенденций вызывает необходимость реформирования системы национального хозяйствования и формирования новых моделей интеграционного взаимодействия субъектов национальной экономики. Один из подходов построения межрегиональной экономической интеграции заключается во взаимодействии регионов всех уровней.

Необходимость переориентации белорусской экономики с западного направления на восточное актуализирует задачу разработки методического инструментария оценки экономического развития трансграничных регионов для совершенствования

ния механизма повышения эффективности использования потенциала трансграничных территорий.

Методические основы индикативной оценки экономического развития трансграничных регионов.

Экономическое пространство региона становится полюсом роста при полном использовании потенциала региона. При этом следует учитывать различный уровень развития трансграничных регионов, требования экономической безопасности и жизнеобеспечения населения. Причем решение задачи повышения эффективности экономики региона вносит требования обеспечения развития в рамках системного подхода как в статичном, так и в динамическом разрезах [1]. Т. В. Ускова, рассматривая эффективность как главный критерий оптимальности развития региона, отмечая взаимосвязь категорий «эффективность», «устойчивость», «надежность» и «оптимальность», справедливо подчеркивала: «Обоснованность наличия связи эффективности и устойчивости вытекает из следующих аксиом, демонстрирующих связь категории эффективности с устойчивым развитием и надежностью:

- экономическая система может быть эффективной, но при этом ненадежной;
- экономическая система может быть эффективной и вместе с тем неустойчивой;
- экономическая система при любой эффективности может быть устойчивой, но ненадежной и наоборот – надежной и неустойчивой;
- неэффективная экономическая система может быть и устойчивой, и надежной;
- система оптимальна, когда она эффективна, устойчива и надежна;
- система находится на пике дисфункциональности, когда она характеризуется неэффективностью, ненадежностью и неустойчивостью» [2].

Методическое обеспечение анализа эффективности развития региона должно включать наиболее приемлемые параметры для проведения оценки социально-экономического состояния и динамики развития регионов, группировки показателей,

характеризующих институциональный, экономический, социальный, трансграничных связей блоки. Решение данной задачи позволит рассчитать ресурсный потенциал территорий и определить динамику изменения показателей для формирования стратегии развития, моделей трансграничного сотрудничества исходя из приоритетов результативности и эффективности.

Одним из ключевых показателей социально-экономического развития страны в целом является валовой внутренний продукт (далее – ВВП). ВВП за 2022 год в текущих ценах составил 191,4 млрд рублей, или в сопоставимых ценах 95,3 % к показателю 2021 года². Индекс-дефлятор ВВП в 2022 году по отношению к 2021 году составил 113,6 %. По состоянию на конец 2022 года более половины ВВП страны (61,4 %) формируют три региона: г. Минск (30,8 %), Минская (18,8 %) и Гомельская (11,8 %) области¹. При всем вышесказанном в 2022 году наблюдается отрицательная динамика ВВП в сопоставимых ценах к 2021 году, однако наименьший спад достигнут в Брестской и Витебской областях (до 2 %). Основную долю в структуре ВРП по видам экономической деятельности занимают предприятия промышленного комплекса. По состоянию на 1 января 2023 года промышленными регионами являлись Минская (20,2 % объема промышленного производства страны), Гомельская (19,8 %) области и Минск (16,2 %). В региональной специализации и эффективности сельского хозяйства валообразующими регионами Беларуси являются Минская (30,7 % от республиканского производства сельскохозяйственной продукции), Брестская (22,4 %) и Гродненская области (16,2 %), которые объективно обладают лучшими природно-климатическими условиями и внутренними ресурсами¹. Наиболее активными по привлечению инвестиций в основной капитал были Минская область (26,2 % от общего объема инвестиций страны) и Брестская область (16,2 %). Важным фактором привлекательности региона является уровень жизни населения. За последние 5 лет реальная заработная плата увеличилась по регионам от 30 до 38 %, по г. Минску на 50 %.

² Национальный статистический комитет. URL: <https://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika> (дата обращения: 10.03.2023).

Это обусловлено сложившейся структурой экономики регионов и динамикой ВВП, ВРП.

Небольшое число регионов и отраслей определяет региональный экономический рост и стимулирует развитие экономики, поэтому мы считаем, что хозяйственно-экономический потенциал трансграничного региона обеспечивается тремя основными компонентами:

- уровнем социально-экономического развития трансграничного региона, который обеспечивает фактический (первоначальный) уровень конкурентоспособности;

- конкурентными преимуществами, которые представляют собой факторы дифференциации по сравнению с другими субъектами межрегиональных отношений и создают основу для дальнейшей интеграции экономических систем;

- социально-экономическим потенциалом региона, который лежит в основе преобразования потенциальных трансграничных преимуществ в реальные и формирования институциональных условия для перехода к более высшей модели интеграционного объединения регионов.

Технология формирования общего критерия предусматривает формирование развернутой системы показателей, характеризующих цели трансграничного сотрудничества:

- 1) выравнивание уровня социально-экономического состояния трансграничных регионов;

- 2) комплексное развитие производительных сил региона с позиций межрегионального взаимодействия;

- 3) изменение структуры экономики региона в сторону увеличения доли видов деятельности с высокой добавленной стоимостью и высокотехнологичной продукцией.

При разработке методики, прежде всего, следует выбрать подход, который будет применяться. Анализ зарубежного и отечественного опыта позволил выделить следующие подходы к оценке экономического развития на основе анализа производительных сил региона:

1. Методические подходы, базирующиеся на концепции социально-экономического развития. Рассмотренные методы данного подхода к оценке социально-экономического развития территории позволяют определять направления социально-

экономического развития и формировать комплекс рациональных (с точки зрения использования региональных ресурсов) программных мероприятий [3, 4].

2. Методические подходы, основанные на исследовании процесса территориального воспроизводства. Реализация результатов оценки комплексного развития и рационального размещения производительных сил – сокращение межрегиональных различий в уровнях социально-экономического развития, формирование центров инновационной активности, структурная диверсификации экономики регионов [5, 6].

3. Методические подходы, базирующиеся на концепции конкурентных преимуществ. Анализ рассмотренных методов оценки конкурентоспособности региона, показывает, что каждый метод содержит систему показателей для измерения конкурентоспособности любого региона и изменений, влияющих на положение региона относительно конкурирующих с ним регионов [7, 8].

4. Методические подходы, основанные на исследовании пространственного развития региона. Трансграничное развитие географически близких регионов двух и более стран происходит на основе совместного использования факторов производства: капиталов, товаров, услуг, природных ресурсов; повышение уровня жизни населения на основе создания новых рабочих мест; повышение уровня развития менее развитых регионов и т. д. [9, 10].

Научная новизна исследования заключается в системном решении проблемы совершенствования методологии индикативного подхода к оценке экономического развития трансграничных регионов для преодоления асимметрии ресурсного потенциала и обоснования стратегических направлений развития региональных социально-экономических систем.

Выводы. Выявленные тенденции изменения территориальной асимметрии при трансграничном сотрудничестве послужили основой для разработки технологии формирования общего критерия эффективности развития и систематизации подходов к оценке экономического развития на основе анализа производительных сил региона.

Список использованных источников и литературы

1. *Зазерская, В. В.* Теоретические аспекты экономического развития региона в современных условиях // Вестник Брестского государственного технического университета. Серия: Экономика. – 2022. – № 2. – С. 152–155.
2. *Ускова, Т. В.* Управление устойчивым развитием региона : монография. – Вологда : ИСЭРТ РАН, 2009. – 355 с.
3. *Лексин, В. Н.* Региональная диагностика: сущность, предмет и метод, специфика применения в современной России // Российский экономический журнал. – 2003. – № 9-10. – С. 64–86.
4. *Русак, И. Н.* Анализ и оценка устойчивого социально-экономического развития регионов Республики Беларусь / И. Н. Русак, Д. В. Шукан // Научные труды Республиканского института высшей школы. – 2020. – Вып. 19. – С. 420–431.
5. *Дмитриева, О. Г.* Региональная экономическая диагностика. – Санкт-Петербург : Санкт-Петербургский ун-т экономики и финансов, 1992. – 274 с.
6. *Московец, А. В.* Оценка сложившихся производственных отношений в экономике регионов Северо-Кавказского федерального округа // Современные проблемы науки и образования. – 2013. – № 4. – URL: <https://science-education.ru/ru/article/view?id=9968>.
7. *Власевский, Е. А.* Методика оценки конкурентоспособности экономики административно-территориальных единиц мезоуровня Республики Беларусь // Весці БДПУ. Серыя 3. 2020. – № 3. – С. 62–69.
8. *Гаджиев, Ю. А.* Анализ методик оценки конкурентоспособности регионов / Ю. А. Гаджиев, И. В. Воронин // Политические, экономические и социокультурные аспекты регионального управления на европейском севере : материалы XIV Всероссийской научной конференции (с международным участием). Сыктывкар. 22–23 апреля 2021 г. Коми республиканская академия государственной службы и управления. А.Р. Эмексузян (ред.). – 2021. – С. 95–99.
9. *Аслаева, С. Ш.* Оценка поляризации социально-экономического развития региона на основе обобщающего показателя // Вестник Самарского государственного экономического университета. – 2019. – № 11. – С. 9–16.
10. *Паришутин, О. А.* Стратегические приоритеты развития Брестского региона в условиях интеграции в мировую экономику. Государственное управление // Электронный вестник. ФГУ. – 2012. – № 35. – С. 1–10. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/strategicheskie-prioritety->

razvitiya-brestskogo-regiona-v-usloviyah-integratsii-v-mirovuyu-ekonomiku/viewer.

V. V. Zazerskaya

Formation of methodological foundations for an indicative assessment of the economic development of cross-border regions

The main prerequisites for the development of integration processes are considered. This determines the expediency of scientific substantiation of the development of methodological tools for assessing the effectiveness of the development of transboundary regions, and the technology for forming a general criterion of effectiveness is presented. As a result of the study, approaches were identified that involve assessing the socio-economic development of cross-border regions, taking into account the specifics of the distribution of productive forces and the theory of growth poles. An indicative assessment of the statics and dynamics of the region's economic system makes it possible to determine the level of the aggregate potential and the effectiveness of managing the subjects of the national economy.

Keywords: efficiency, cross-border region, economic development, productive forces, growth pole.